# "微信小程序"功能瑕疵起纠纷

## 虹口区曲阳路司法所与市场监督管理所联手化解一起服务合同纠纷

▲▲ □法治报记者 王建慧 通讯员 陈正量

> 下扫运的,工此、发旦较认技问 等扫运的,工此、发旦较认技问 等,工运的等,工此、发旦较认技问 等,就是一个上多、。。 是户可前、乐无具是的,不是是户可前、乐无具系,然明生,对取及,然明生,如查涉和 是户可前、乐无具易点,理,方达,就是不新期,理,方技。 是一个上多、。世、一度任的等 是一个上多、。世、一度任的等

> 日前,曲阳路司法所 与曲阳市场监督管理所联 动,成功化解了一起微信 小程序使用过程中发生的 纠纷。由于分析理性、方 法得当,双方当事人均接 受调解意见。

【事件】

### "小程序"功能受阻 买方要求终止合同

2017年,微商张某(以下简称甲方)应上海某文化传播有限公司(以下简称乙方)的邀请,参加了该公司举办的讲座。主要内容是展示一个具有商品买卖、支付和收藏分享等功能的微信小程序,很有吸引力。甲方当场支付了19900元,双方签订了服务合同。

在合同中双方约定:1、甲方作为购买者,享有相应名称的一站式小程序服务的使用权购买;2、因甲方的信息虚假、滞后、不完整、无效及其他任何原因给自己及他人造成损失的或被他人索偿的,均由甲方承担相应责任;3、乙方不承担协调赔付和非乙方技术原因引起的任何责任。

然而,在几个月的使用过程中,甲方发现有些功能未能达到乙方宣传展示的效果。其间甲方通过20多个电话并5次上门与乙方交涉,乙方技术人员虽上门调试过一次,但仍未完全解决问题,久拖不决,矛盾开始激化。

日前,甲方来到曲阳市场监督 管理所投诉,要求退货并终止合 同。曲阳市场监督管理所考虑到此 纠纷的特殊性,运用人民调解的程 序进行调解,形成规范的调解文 书,对双方当事人的约束力可能更 为有效。征得当事人的同意,曲阳 市场监督管理所将此纠纷移交曲阳 路司法所进入人民调解程序。

【调解】

# 专业分析有理有节 提出方案双方接受

为确保调解顺利进行,调解员研究了合同条款,查阅了大量的资



刘欣楠 制图

料,咨询了相关专业机构,并查验 了乙方的登记资料和相关资质。

在调解过程中,双方争辩激烈,甲方的主张是:1、坚决要求退货;2、补偿几个月不能正常使用而失去的商机。理由有两点:一是达不到乙方承诺的7项功能的使用效果;二是对乙方失去信任,乙方多次迁址,联系不上,不靠谱,后续服务不能保证。

乙方的意见是不同意解除合同,绝不退货。乙方称,使用效果不好是甲方使用不当,而非乙方的技术因素。乙方有足够的技术力量保证小程序的正常运行,补偿损失更是无稽之谈,一切按合同办。

了解事情的原委后,调解员分析认为,首先要弄清三个焦点问题:一是微信小程序使用效果不好的原因;二是乙方是否有资质和专业人员确保该程序的正常运行;三是合同中是否有关于退货和补偿损失的约定。

为了弄清事实,在调解会上,

调解员要求乙方当场演示使用功能。手机上演示结果是:7个功能中有5个功能正常使用,其中"分享"和"聊天"两个功能不能正常使用。在乙方人员的指点下,时好时卡,确实存在技术上的小瑕疵,乙方承诺只需后台简单调试即可正常运行。随后,调解员当场出示了经查证的相关材料,证实乙方有这方面的资质能力,有此项服务的行政许可和经营范围。

"从这些材料来分析,应该相信乙方的服务水平和服务能力。" 调解员表示,由于在合同中只有赔偿直接损失的约定,没有退货和补偿间接损失的约定。而"失去商机"显然是属于间接损失,无法认定,难获支持。"分享""聊天"不顺畅,有使用不当和指导不到位两方面的因素。因这两项功能是次要功能,好在没有发生交易风险。"甲方有这方面的需求,乙方又有能力保证满足甲方的需求,没有必要解除合同。" 在此基础上,调解员提出调解意见:一是乙方因服务不到位对甲方表示道歉;二是乙方在5天之内,上门为甲方所使用的小程序进行维护和调试,确保约定的7项功能完全顺畅运用。

由于调解员分析、引导、归责 到位,双方在调解协议书签了字。 在相互理解的气氛中了结纠纷,握 手言和。

【点评】

### 调解之前做足功课 分析到位归责清楚

随着科技的进步和网络的发展,新型的业态不断涌现,"小程序"创业大潮成为其中的一个缩影,人们在改变消费模式、服务方式的同时,也产生了一些新的矛盾和纠纷。本案就是一起微商购买"小程序",因某些功能故障而引发的纠纷,如果用传统知识结构和工作方法,很难调解、平息此类纠纷。

调解员认识到这一点,因而在调解前做足功课,比如研究合同条款、查阅大量资料、咨询专业机构,并且查验了供货方的登记资料和相关资质,这一切就让调解员有了调解"底气",也让当事人感到调解员很"内行",对调解员产生了信任感,这就为成功调解打下了世中

与此同时,在调解会上,调解员让供货方现场演示,既指出小程序功能上的瑕疵,又出示了调查材料,相信对方的技术和能力能够解决这一问题,调解员的现场分析有理有节,让当事人口服心服,对调解起到了事半功倍的效果。

通过这次调解,也让调解员认识到,新时代对调解员提出了新要求,只有不断学习,及时更新知识,与时俱进,补上专业知识这一课,方可胜任调解工作。

# 老太拔牙血流不止 医患双方各执一词

## 普陀区医调委调解员上门调解,入情入理分析得到双方认可

▲▲ □见习记者 王川 通讯员 陈莉丽

> 八旬老太去门诊部拔 牙后,拔牙处血流不止。 为此,老太太认为医方拔 错了,不断前往门诊部理 论维权,甚至多次报警, 事件眼看升级。

"

【事件】

### 八旬老太拔牙引纠纷

患者徐某某是一名 81 岁的老太太,因掉牙较多咀嚼不便,于去年 4 月到普陀区某医院门诊部就诊,双方约定以 3000 元的价格,由该门诊部为其拨除病牙并安装义齿。在徐某某支付了 150 元定金后,牙医按徐某某的指定拔除了病牙,并约定 10 天后安装义齿。徐某某回暂住地后拔牙处血流不止,疼痛加剧,找门诊部理论。

徐某某认为,门诊部将她不该 拔的好牙拔了,造成了伤害,要求 医方赔礼道歉并赔偿经济损失共计 5000元。而医方认为,诊疗过程 完全按照规范操作,被拔的牙是徐 某某所指定,且是临床上应该拔的 牙,不存在误拔的情况,没有任何 过错,不同意赔偿。

在徐某某拔牙后的第3天下午,调解员接到区卫计委信访办打来的电话,介绍了这起医患纠纷。徐某某一次次去门诊部维权,双方各执己见、相持不下。面对门诊部

年轻力壮的多名员工,势单力薄的徐某某担心自己吃亏,就一次次地报警。

警方和闻讯赶来的居委会调解组织多次进行调解,因徐某某固执已见,门诊部不仅不愿赔 1 分钱,还要求徐某某依照约定支付诊疗及安装义齿费用 3000 元。

于是,徐某某向区卫计委投诉。 区卫计委根据与区司法局联合制定 的《关于医患纠纷类信访与人民调 解工作对接细则》的要求,将纠纷调 处引导到医调委来。

【调解】

### 劝医方调解解决纠纷

面对这起医患双方各执一词的 纠纷,人民调解员首先借助外力, 与当事人所在街道、社区形成合 力,共同做双方的工作。调解员重 点做门诊部的工作,但调解刚开始 就碰到钉子。针对医方的强硬态 度,调解员迎难而上,从释医讲法 重情的角度与门诊部反复沟通: 1. 门诊部称没有拔错牙,没有证据支 撑; 2.是否拔错牙暂且不论,但拔 牙处血流不止是客观事实,可能是 牙医碰破了较粗的血管或者老太血 小板减少,凝血功能较差,不管那 种可能,医方都有一定责任; 3.如 拔牙后会存在血流不止的风险,应 事先告知并由患者签名。对此,建 议门诊部在今后的诊疗活动中,对 无民事行为、限制民事行为的人或 高龄老人,应有他人陪同并采取相 应的措施,尽可能地避免类似纠纷 的发生。

经调解员人情人理的分析,让门诊部认识到自身的不足,答应申请人民调解。然后,调解员又动之以情,晓之以理,以尊敬长辈的姿态,希望老太保重身体,千万不能因过度在乎拔牙纠纷而再引发其他疾病,否则再多的赔偿也于事无补。同时告诉老太,既然调解员已介入纠纷调解,就要充分信任医调委,不要再到门诊部去理论,也不要再到卫计委去上访,老太一一答应。

最终,在调解员的努力下双方 达成共识:患者不再坚持要医方赔 礼道歉;医方出于人道主义、尊老 情结以及社会影响,答应适当补偿 患者,双方签署调解协议书。 【点评】

#### 照顾老人上门调解

针对此类案件,调解员考虑到这是一位八旬高龄北京籍暂住上海的老人,就萌发了为老太提供上门服务的想法,在随后与老太的的沟通中,不是通过电话,就是到老人居住的居委会,方便老人,同时也取得了老人的信任。

为了让双方就赔偿事宜达成一致,调解员先做门诊部工作,在合情、合理、合法的框架内,适当地将"情"字放大,向患者倾斜,以取得患者的谅解;然后再做老太的工作: "不要为几百元钱斤斤计较,退一步海阔天空"。

最后,双方在居委会签署调解协议书,调解员先让门诊部签名名盖章、支付补偿款,再到隔壁房间让徐某某签名,递上医方的补偿款。患者对此表示满意,写了封情真意切的感谢信。门诊部负责人也表示,在今后的诊疗过程中,要强化自我保护意识和证据意识,防止发生类似纠纷。